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PREFAȚĂ 

 

 

Plantele din genul Sempervivum L. (Crasulaceae), cunoscute popular 

ca: nevăstuică, urechelniță, nasul-curcanului, cloșca cu pui sau floare de 

piatră, sunt perene sempervirescente, suculente, decorativă prin frunză, floare 

și habitus. Amplasate în cadrul spațiilor verzi și prin combinații cu alte specii, 

se pot obține decoruri minunate în aranjamentele de stâncării, pe ziduri, în 

ghivece sau ca plantă de bordură. Pe timpuri, speciile de Sempervivum erau 

cultivate pe acoperișurile caselor, considerându-se că această plantă este 

capabilă să protejeze o casă de fulgere. Avantajele utilizării acestor plante 

constau în faptul că nu au concurență în realizarea efectului estetic pe 

suprafețe, uneori, foarte mici, necesită lucrări minime de întreținere și sunt 

rezistente la condiții nefavorabile ale mediului, precum: ger, secetă, sol sărac, 

insolație puternică (unele), ș.a.  

 

Urechelnița, denumirea autohtonă, vine de la asemănarea frunzelor 

acestei plante cu lobul unei urechi. Acești suculenți sunt achiziționați, în 

special, de cei care iubesc plantele, dar nu au foarte mult timp la dispoziție 

pentru a le îngriji. Ele au o capacitate excelentă de a stoca apa în frunzele 

cărnoase, fapt care le permite supraviețuirea în condiții extreme.  

Pe lângă calitatea ornamentală, speciile de Sempervivum posedă și 

proprietăți alimentare și medicinale. În alimentație frunzele sunt utilizate în 

salate și sucuri. În medicina netradițională infuzii și cataplasme din frunzele 

se folosesc la tratarea durerilor de dinți, a arsurilor, a pistruilor, a inflamațiilor 
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GENUL SEMPERVIVUM 

 

Genul Sempervivum L. (Crassulaceae) cuprinde circa 40 de specii și 

peste 6000 de soiuri.  

 

În condiții spontane aceste specii sunt răspândite, preponderent, în 

regiuni muntoase, de la etajul montan până la cel alpin, doar un număr redus 

de specii vegetează în regiuni colinare. În general, preferă fisurile de stâncării 

calcaroase sau silicioase din Europa Centrală, de Sud și Sud-Est, Caucaz, Asia 

Mică și de Sud-Vest.  

 

Cele mai multe specii se întâlnesc în Alpi, printre ele cele mai 

răspândite sunt Sempervivum tectorum L. (urechelnița obișnuită), 

Sempervivum montanum L. (urechelnița de munte), Sempervivum 
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arachnoideum L. (urechelnița de acoperiș) și Sempervivum wulfenii Hoppe ex 

Mert. & W.D.J.Koch. Rare sunt Sempervivum grandiflorum Haw., 

Sempervivum calcareum Joed., Sempervivum dolomiticum Facchini, 

Sempervivum pittonii Schott, Nyman & Kotschy, Sempervivum hirtum L., 

Sempervivum allionii Nyman , Sempervivum arenarium W.D.J. Koch. 

În flora spontană a Republicii Moldova sunt cunoscute speciile: 

Sempervivum zeleborii Schott și Sempervivum ruthenicum Schnittsp. & C. B. 

Lehm.(Pînzaru, 2022, 2023). 

Sempervivum zeleborii este o specie sud-est europeană, vulnerabilă. Pe 

teritoriul țării vegetează pe stâncile calcaroase din bazinul râului Prut, în 

raioanele: Briceni (comunele Balasinești, Caracușenii Vechi, Corjeuți), Edineț 

(Fetești), Glodeni (Butești, Cobani), Rîșcani (Costești, Duruitoarea, 

Horodișete, Văratic). Teritorial este protejată în rezervația peisajistică 

„Complexul geologic și paleontologic din bazinul Lopatnic”, în arealele 

monumentelor naturii geologice și paleontologice „Defileul Fetești”, 

„Defileul Duruitoarea”, „Defileul Văratic”, „Cheile Butești”, „Stânca Mare”.  

Sempervivum ruthenicum este specie pontcă, periclitată (EN), inclusă 

în Cartea Roșie a Republicii Moldova (ediția 2001 și 2015). 

 
Sempervivum ruthenicum Schnittsp. & C. B. Lehm.  

în Cartea Roșie a Republicii Moldova 

Pe teritoriul Republicii Moldova, Sempervivum ruthenicum, se 

întâlnește în fisurile stâncilor calcaroase din bazinul fluviului Nistru, în 

raioanele: Soroca (Cosăuți), Rezina (Țipova), Orhei (Trebujeni, Butuceni) şi 

Camenca (Rașcov, Iantarnoe). Teritorial este protejată în „Parcul Național 
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Sempervivum ruthenicum Schnittsp. & C.B.Lehm 
 

1855, Flora (Regensb.) 38: 5 

Plante înalte 25-35 cm, glandulos-pubescente, cu stoloni epigei. 

Frunze bazale, cuneat-obovate, scurt-acuminate, suculente, pubescente, 

dispuse în rozetă, până la 14 cm în diametru. Frunze tulpinale alterne, eliptic-

lanceolate cu margini ciliate. Inflorescența corimbiformă. Flori stelate. Sepale 

câte 10-14, alungit-ovate, de 3-4 mm lungime, verzi. Petale în număr câte 

sepale, palid-galbene, abaxial şi pe margini glandulos-ciliate. Stamine îndoit 

față de numărul petalelor, filamente alburii. Solzii nectariferei de cca 0,5 mm, 

cu vârful rotunjit. Gineceu din 10-14 carpele. Fructul foliculă, alungit-ovată, 

rostrată. Se înmulțește prin semințe şi vegetativ prin divizarea tufelor. 

Particularități bioecologice. Plante perene, camefite, calcicole, 

xerofile, vegetează pe stânci calcaroase din etajul colinar-submontan. 

Înflorește în iulie-august. 

Răspândirea: Specie pontică: R. Moldova, Ucraina, R. Belarus, Rusia. 

Specie rară, introdusă în Cartea Roșie a Republicii Moldova (2015). 

 

Sempervivum zeleborii Schott 
 

1857, Oesterr. Bot. Wochenbl. 7: 245 

Syn.: Sempervivum ruthenicum auct. non Schnittsp. & C.B.Lehm. 
Plante înalte de 10-15 cm, rozete de 2-5 cm în diametru, rotunjite, 

compacte. Din axila frunzei dezvoltă stoloni foarte scurți. Frunze de 1,5 cm 

lungime, alungite, obovate, dense, scurt păroase, de culoare gri-verzuie, cele 

exterioare de la lumină puternică, uneori, roz-roșiatice. Inflorescență mică, cu 

flori de 2,5 cm în diametru. Stamine cu filamente purăurii. Solzi nectariferi 

până la 0,2 mm, la vârf truncați sau emarginaați. Petale 9-12, galben-verzui 

sau roz, la bază cu o pată roșu-închisă. 

Particularități bioecologice. Plante perene, camefite, xerofile, 

calcicole, heliofile, vegetează pe stânci calcaroase în etajul colinar-

submontan. Înflorește în iulie-august (Sârbu et al. 2013). 

Răspândirea: Specie sud-est europeană: România, Republica 

Moldova. Arealul speciei ar putea fi mai mare, unii botaniști au considerat 

această specie sinonim la S. ruthenicum.  
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